

大学老师体验送外卖 多些启发多些共情

本报评论员 宋学敏

今年8月下旬,山东临沂大学文学院教师邢斌在一次讲座中分享“2022年冬,我在临沂城送外卖”的经历。邢斌称一个月跑外卖的过程非常辛苦。在此期间,他受到过少数顾客、保安的白眼和辱骂,但也遇到过令人暖心的事情。“我平均每天工作10多个小时,走3万多步,爬110层楼,瘦了6公斤,一个月的时间挣了7000多元。”“送外卖”这个事情是比较有文学性的,我做这件事是为了提高我自己。”

大学老师走出象牙塔,深入基层,体验底层劳动者的生存状况,引发怒赞。“这位老师的自我下放很难得,体验一下民间的疾苦也好,再干

事的时候,能真实一些,少一些空谈。”邢斌自嘲知识分子有“莫名其妙的自负”,困在“知识分子的信息茧房”,与底层人并不相通。邢斌表示,希望未来再去体验建筑工、快递分拣工等职业,“给自己油头粉面的内心减减肥”。很多网友佩服他仍然在不断探索各种可能性,人生多些体验,自信幽默也源于自身的实力。

“算法之下,骑手拼命奔跑”“科技发展,没有给骑手增加福利,反而让他们生活变得更差”引发无数骑手共鸣,同时也引来质疑。有网友质疑邢斌的跑单量没有所声称的那么多。邢斌回应称,跑单量是根据自己的收入简单估算的,自己所说的2000多单包含多个平台的总和单量,并非单一平台的数量。针对邢

斌提到的骑手工作量和时长等问题,邢斌当时所属的外卖站站长王先生表示,就算是全职专送骑手,也可根据自身情况选择相应班次,不存在“每天早上九点打卡上班,晚上九点下班”的情况。而关于外卖员待遇有待提升的问题,有网友感叹,“中国中产便捷的生活体验中,很大一部分源于中国服务业劳动力价格偏低”,也有网友指出,现在的价格本身就是客户、商家、平台、骑手动态博弈下的平衡,任何一方都别想占多大便宜,目前经济水平只能支撑这个配送费。

不少骑手看到邢斌分享的经历后五味杂陈,一位网友回复说:“邢教授只是体验一下生活,可是我身边的朋友为了养家糊口每天跑外卖。”对

此,邢斌并不讳言这种差别,“我无心于调查,就是想体验体验。”确实,邢斌的体验并不超出之前的“处长送外卖”以及“外卖骑手困在系统里”的认知,但他希望借助这次经历,增加人生体验,同时也呼吁社会能够更加理解解外卖员的不容易,对他们多一些共情。“这次体验过后,我更加理解了外卖员,知道他们挣钱有多么辛苦。以前我在写作时,看到是外卖员来的电话可能会晚一些才接听,现在我一定会第一时接听,因为我知道他们可能是边骑车边打电话,这样是非常危险的。我也希望社会能够更加理解解外卖员的不容易,对他们多一些共情,让这个社会能够更加美好。”但愿这种共情能带来更多的启发和感同身受。



镜界

智能服务 人形机器人

9月5日,在服贸会首钢园区的电信、计算机和信息服务专题展内,参观者观看人形智能服务机器人演示。
新华社发

盘子大小手术器械遗腹中

新西兰卫生部一名官员4日发布的报告披露,一名女子做完剖宫产手术后,其腹腔内遗留了一个盘子大小的手术器械。这名官员认定涉事医疗机构侵犯患者权益。据报道,一名20来岁的女子2020年在奥克兰市立医院接受剖宫产手术。术后18个月中,她一直受到慢性疼痛困扰,接受包括X光扫描在内的多项检查,未发现异常。直到2021年,她因疼痛难忍在奥克兰市立医院看急诊时,才经由CT扫描检查发现腹腔内有一个切口牵开器,随即接受手术移除。 据新华社电

5岁男孩徒步约309公里

英国一名5岁男孩日前走完一条从西到东贯穿英国的徒步路线,全程约309公里。英国媒体说他创下了走完这条徒步路线的最小年龄纪录。这名男孩名为奥利·圣豪斯,来自英国北部森德兰。他与父亲保罗从位于英国西海岸的坎布里亚郡圣比斯角徒步出发,耗时16天15夜,本月2日抵达东海岸的北约克郡罗宾胡兹贝。途中超过半数日子,父子俩露宿过夜。 据新华社电

热带鱼做CT

美国一家动物园的一条热带鱼近日泳姿滑稽,令人百思不得其解。于是,园方为它安排了CT检查,终于查明原因:体内气体过多。据美联社4日报道,这条热带鱼生活在科罗拉多州丹佛动物园,一名员工发现这条鱼歪着身子游来游去,赶紧向园方报告。动物园随即给它做了超声波和CT检查。随着CT结果出炉,真相大白:这条热带鱼体内气体过多,结果肠道发炎,导致它只能歪着身子游来游去。“它接受抗生素治疗,”园方介绍说,“它恢复良好,现在泳姿正常了。” 据新华社电

为拍照破坏知名喷泉

一名德国游客日前在意大利佛罗伦萨市旅游时,爬上知名的“海神喷泉”雕塑拍照留念,致使雕塑损坏,因此面临重罚。德新社4日援引佛罗伦萨市政府消息报道,这名男子现年22岁,3日夜为拍照爬到喷泉雕塑上,结果弄断了雕塑战车上的一块大理石。当他跳上雕塑的马,又弄坏了马蹄。这些损失估计在5000欧元左右。“海神喷泉”建于16世纪,由以海神雕像为中心的一组雕塑组成。此前,“海神喷泉”已不止一次遭到破坏。2005年8月有人攀爬海神雕像,致使雕像右手断落。 据新华社电

国内

台风“海葵”第三次登陆

广东省气象台通报,5日6时45分前后,今年第11号台风“海葵”以热带风暴级在广东潮州市饶平县沿海地区再次登陆,登陆时中心附近最大风力18米/秒(8级)。此前,台风“海葵”已先后登陆台湾省台东市和福建省东山县沿海。广东省气象台预报,“海葵”将以10到15公里的时速向偏西方向移动,强度逐渐减弱。 据新华社电

消防车被洪水冲走

据福建省福州市永泰县防汛抗旱指挥部消息:2023年9月5日4时15分许,福州市永泰县消防大队一辆消防车出勤救援途中,在塘前乡赤鲤村被洪水冲走,车载9人。5日下午,消防、公安、应急等相关部门,对获救人员进一步核实比对。截至下午4时,车上9人,6人安全获救,1人殉职,还有2人在搜救中。 据央视网

国际

朔尔茨“海盗”形象引热议

近日德国总理朔尔茨在社交平台发布了自己的一张照片:由于慢跑时不慎摔伤了脸部,他戴上了“海盗”眼罩”。9月2日,朔尔茨在他波茨坦的家附近慢跑时摔伤。他的发言人表示,朔尔茨没事,就是看起来“很憔悴”。对于朔尔茨的新照片,德国网上正面言论占主流,选民似乎很喜欢朔尔茨的“海盗”形象。 据澎湃新闻

墨美边境城市发生枪击

靠近墨美边境的墨西哥城市马塔莫罗斯4日发生一起枪击事件,4名平民与墨西哥海军陆战队队员交火时被打死。马塔莫罗斯位于墨西哥塔毛利帕斯州。交火发生在军方对一起绑架案展开调查的过程中,4名平民被打死,军方缴获了枪支和技术设备。马塔莫罗斯与美国南部得克萨斯州边境城市布朗斯维尔仅一河之隔,近年来常遭受涉毒暴力侵扰。 据新华社电

土8月通胀率近60%

土耳其统计局报告称,土耳其今年8月份通胀率达到58.94%,居民消费价格指数较前月环比增长9.09%,年度通胀率较去年同期跃升59%。土耳其的通胀率在连续下降8个月后,于今年7月份再次开始上升。预测显示,随着土耳其里拉迅速贬值,土耳其的通胀率将在10月冲到85.5%,或为24年来的最高点。数据显示,因燃油价格持续上涨,交通运输价格环比涨幅最高,上涨了16.61%,是月度消费价格飙升的首要推手。 据澎湃新闻

西班牙遭强风暴侵袭

西班牙中部地区近日遭受强风暴天气侵袭。暴雨引发的洪水已导致至少5人死亡、3人失踪,大量房屋被毁,道路封闭,地铁和高铁停运,航班延误。据西班牙国家气象局记录,中部城市托莱多受灾严重,3日降雨量达到创纪录的每平方米90升。 据新华社电

俄乌局势

苏-34战机集成“匕首”

俄罗斯将“匕首”高超声速导弹集成到苏-34战斗轰炸机上,远程打击能力大幅提升。俄罗斯国防部官员9月4日称,俄空军的苏-34战斗轰炸机在特别军事行动中发射了“匕首”高超声速导弹,这是该战机首次被证实拥有这一能力。 据澎湃新闻

科技

“元协同”治疗癌症

以色列理工学院近日发布公报说,该校研究人员开发出一种结合生物学、化学和人工智能工具的创新方法,用于治疗癌症。公报称,这一疗法基于“元协同”概念,即在高效的人工智能工具帮助下,使不同药物协同工作,通过自组装的化学过程形成纳米颗粒,实现比单一药物更加显著的治疗效果。 据新华社电

奇闻

“绿色流星”划过土耳其

据路透社报道,9月2日夜,一颗流星划过土耳其东部多地,光芒瞬间照亮夜空。包括埃爾祖魯姆市在内,临近的多地都报告观测到了流星划过夜空的奇景,目击者拍摄的画面显示,流星先是绿色,稍后开始变化颜色,十分绚丽。 据央视网